

## 公安部改革完善受案立案制

## 管辖范围内的案件必须接受不得推诿

新华社北京12月29日电（记者王茜白阳）群众上门报案，却以种种理由推诿不作为，怎么办？记者29日获悉，公安部日前出台措施改革完善受案立案制度，部分公安机关有案不接、接报案后不依法受案立案等群众反映强烈的问题有望得到解决。

《公安部关于改革完善受案立案制度的意见》要求，对于群众报案、控告、举报、扭送，违法犯罪嫌疑人投案，以及上级机关交

办或者其他机关移送的案件，属于公安机关管辖的，公安机关各办案警种、部门都必须接受，不得推诿。群众上门报案的，应当场进行接报案网上登记，当场接受相关证据材料，当场出具接报案回执并告知查询案件进展情况的方式和途径。对于报案时违法犯罪活动正在进行以及其他情况紧急的案件，公安机关应当先出警进行紧急处置，处置完毕后在24小时内完成接报案登记。

意见首次对公安机关行政案件受案审查、刑事案件立案审查的期限作出规定。行政案件受案审查期限原则上不超过24小时，疑难复杂案件受案审查期限不超过3日。刑事案件立案审查期限原则上不超过3日；涉嫌犯罪线索需要查证的，立案审查期限不超过7日；重大疑难复杂案件，经县级以上公安机关负责人批准，立案审查期限可以延长至30日。法律、法规、规章等对受案

立案审查期限另有规定的，从其规定。

根据意见，省级公安机关须完善执法办案系统功能，实现接报案、受案立案工作信息全要素网上记载、全流程网上运转；将逐步将视听资料、电子数据与信息智能关联，实现接报案和受案立案办案结案全过程可溯式管理。案件相关信息将通过公安机关互联网平台和移动终端，依法及时向案件当事人公开。

## 图说中国

## 七彩厨艺迎新年



12月30日，呼和浩特市玉泉区石头巷小学师生在摆放水果拼盘。

当日，呼和浩特市玉泉区石头巷小学举行“七彩厨艺迎新年”活动，师生共同制作水果拼盘，迎接新年的到来。

新华社发

## 江西南昌：城市里繁育出黑天鹅



这是黑天鹅一家6口（12月29日摄）。

由江西省南昌市高新区艾溪湖湿地公园从澳大利亚引进的黑天鹅在自然环境下降孵化出4只幼崽，12月29日，4只小黑天鹅正式与游人见面。据工作人员介绍，黑天鹅在城市湿地野外冬季自然繁育非常罕见。

新华社记者 周密 摄

## 我国高铁运营里程达1.9万公里

新华社北京12月30日电（记者樊曦）记者从中国铁路总公司获悉，30日，随着海南环岛高铁的全线贯通，我国高铁运营里程达到1.9万公里，居世界第一位；全国铁路营业里程超过12万公里，居世界第二位。

按照国务院关于加快铁路建设的部署，2015年，铁路总公司充分认识加快铁路建设对促进国家经济社会发展特别是在稳增长、调结构中的重要作用，以中西部铁路建设为重点，全力以赴推进铁路建设，全面完成了“两个8000以上”的目标。

统计显示，今年铁路建设各项目标全面完成，实现圆满收官。全国铁路完成固定资产投资8200亿元，投产新线9000多公里，

新开工61个项目。

铁路总公司有关负责人表示，今年铁路投资保持强劲势头，新开工项目顺利实施。在各方面的大力支持下，全年铁路建设所需资金全部得到落实，实现61个项目开工建设。

此外，新线投产里程大幅增加。铁路部门均衡安排新线投产，扎实做好工程收尾、初步验收、联调联试、静态验收、安全评估、运营准备等工作。合肥至福州、哈尔滨至齐齐哈尔、沈阳至丹东、吉林至图们至珲春、丹东至大连、成都至重庆、天津至保定、海南环岛等高铁项目建成投产，全年新线投产9000公里以上。

## 明年1月公众可观赏“象限仪流星雨”等四大天象

新华社天津12月30日电（记者周润健）2016年的第一个月，天象依旧很精彩。天文预报显示，“木星合月”“象限仪流星雨”“三星伴月”“金星合土星”等四大天象将在天宇轮番上演。

新年伊始，太阳系的大个子木星率先进入人们的视野。天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩说，1月1日凌晨，“月姑娘”将运行到木星附近，上演浪漫的“星月童话”。

象限仪流星雨是每年年初都会发生的一个比较大的流星雨，也是新年伊始就会按时上演的重要天象。

据赵之珩介绍，每年12月28日到次年的1月12日，是这个流星雨的活跃期，今年

它的极大值将出现在北京时间1月4日16时。“感兴趣的公众可从4日凌晨开始观测，并可持续到天亮。”

1月7日清晨6时左右，在东南方的天空中，金星、土星和心宿二星将上演“三星伴月”的美丽天象。

“随着时间的流逝，心宿二星和土星会相继淡出天幕，只有金星‘维纳斯’还痴情地‘坚守’在‘月姑娘’身旁，直到天色完全放亮。”赵之珩说。

新年年初，金星依然作为晨星出现在日出前的东方低空。9日，亮度为-4等的金星将与亮度0.5等的土星相合，届时，双星的距离还不到5角分，可谓“超短距离接触”。

## 黑龙江省湿地面积达550多公顷

新华社哈尔滨12月29日电（记者许正）黑龙江省第二次湿地资源调查报告显示，这个省湿地面积达550多公顷，这一数字占全省国土面积十分之一以上，我国东北角的“地球之肾”正在得到有效保护。

东北林业大学湿地研究专家于洪贤介绍，作为“地球之肾”的湿地自身是一个生态系统，在调节径流、蓄洪防旱、控制污染、调节气候等方面起着重要作用。

据黑龙江省湿地保护管理中心有关负责人介绍，黑龙江省近年来不断加大湿地保护力度，出台湿地保护地方法规、推行流域保护理念、对国际重要湿地进行生态补水等举措，使得湿地生态作用日益凸显。

地处我国“大粮仓”三江平原的三江湿

地生态作用尤为明显。三江自然保护区宣教部门表示，三江湿地一直在发挥调节区域气候、涵养水源等作用，三江平原连年获得粮食大丰收亦有湿地的功劳。

在与三江湿地临近的三环泡国家级自然保护区内，其打造的富锦国家湿地公园是“退耕还湿”的典型代表。保护区负责人杨凤英说，经过几年的科学保护管理，湿地生态环境得到全面改善，已成为水鸟迁徙、繁殖的“天堂”。

记者从黑龙江省林业部门了解到，黑龙江省重新修订发布的《黑龙江省湿地保护条例》将于2016年1月1日实施。伴随着新法规的实施，黑龙江湿地资源将得到更加全面严格的保护。